

如何填报高考志愿

顶级专家为你支招

■本报记者 金 灿

现实中有句话形容高考志愿填报的重要性：“三分成绩，七分志愿。”填报高考志愿如何选院校，如何选择专业，如何选区域？踩线考生如何选择批次？如何正确看待志愿填报中的冲、稳、保、垫原则……道南教育首席高考研究专家蔡晓辉博士为你指点迷津——



蔡晓辉博士在衡阳日报社讲课

6月10日上午，由衡阳日报社主办的“道南教育高考志愿填报”公益讲座在本社六楼大会议室举行，吸引了近千名家长及学生赶到现场聆听，报社不得不临时开设视频分会场，场面火爆。主讲嘉宾道南教育首席高考研究专家蔡晓辉博士从高考录取规则、院校及专业选择等方面，为大家带来了一些实实在在的“干货”，令到场家长和学生受益匪浅。讲座结束后，记者特地采访了蔡博士，蔡博士就考生如何填报高考志愿作了详细的阐述和剖析，记者特整理出来，希望能对广大高考学子有所帮助。

高考志愿填报的重要性

一、高考志愿填报是个人职业发展的关键起点

高考志愿填报是进入职业生涯第一次重要的选择，是设计未来人生的起点。从职业规划和职业发展的角度填报志愿，依据考生的兴趣、性格以及潜能，会影响未来职业发展。

二、高考志愿填报深刻影响个人长远职业发展

从生涯教育理论来看，高中正处于学生的生涯探索时期，高考填报志愿是高中生生涯规划教育最重要的一个环节。高考志愿填报中大学和专业的选择，是未来职业发展的基石，要依据自身的兴趣目标，合理填报高考志愿。要有长远眼光，制定符合考生发展的计划，更接近未来社会需求和职场实际。

三、大学选择深刻影响个人思维方式和知识视野

在综合实力强、经济发达地区的大学学习，学生更容易开拓思维，增长见识，也有更好的就业机会。

高考志愿填报中选择专业要认真分析考生的思维方式、性格类型和行为习惯特点，为未来择业打基础。对考生来讲，选择一个适合自己学习的专业，并利用自己的专业技能能找到理想的职业，是个人职业发展的重要基础。

填报志愿如何选择院校

如果说考大学是长征，那么高考志愿填报就是万里长征中的最后一步，稍有不慎，就会导致最后没有进入理想中的大学。选择一个适合自己的学校有难度又有风险，在选择一所学校时，要综合考虑各个因素，学校的层次、学校的办学地点、学校的优势学科以及学校的整体环境。在国内院校中本科院校分为“重点本科院校”“普通本科院校”，这里我们所说的重点院校指的是“985工程”院校、“211工程”院校、“双一流”院校等等。

一、“985工程”院校

“985工程”是政府为建设若干所世界一流大学和一批国际知名的高水平研究型大学而实施的高等教育建设工程。截至2011年年末，985工程共有39所高校，另外还有10所分校，分布在全国18个省市。“985工程优势学科创新建设平台”是“985工程”大体系的重要组成部分，已经列入《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，作为国家层面的重点工程长期实施，由于平台建设方式和985工程平台相同，所以称为“985工程优势学科创新建设平台”，又简称“985平台”。该项目的主要任务是以国家和行业领域发展急需的重点领域和重大需求为导向，围绕国家科技发展战略和学科前沿，提升行业特色型大学全国顶尖的优势学科实力，打造一批世界一流学科群。

二、“211工程”院校

“211工程”指的是面向21世纪，重点建设100所左右的高等学校和一批重点学科。这是我国为落实科教兴国战略而实施的一项跨世纪的战略工程，也是新中国成立以来在高等教育领域进行的规模最大的重点建设项目。

三、“双一流”院校

世界一流大学和一流学科建设，简称“双一流”，是中国高等教育领域继“211工程”“985工程”之后的又一国家战略。2015年8月，中央全面深化改革领导小组会议审议通过《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》，对新时期高等教育重点建设做出新部署，将“211工程”“985工程”及“优势学科创新平台”等重点建设项目，统一纳入世界一流大学和一流学科建设。2017年9月，世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单正式确认公布，首批双一流建设高校共计137所，其中世界一流大学建设高校42所（A类36所，B类6所），世界一流学科建设高校95所；双一流建设学科共计465个（其中自定学科44个）。

四、九校联盟（C9高校）

九校联盟（C9）是中国首个顶尖大学间的高校联盟，于2009年10月启动。联盟成员都是国家首批985重点建设的9所一流大学，包括北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学、南京大学、浙江大学、中国科学技术大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学共9所高校。

另外除了这些学校我们在选择院校时还应该优先考虑全国重本、省属重本、有博士、硕士学位授予权的二本院校。选择更好的学校会有更多资源，无论是在深造还是找工作都会有更多的机会，所以把分数利用最大化选择一所更好的学校是非常必要的。



“道南教育高考志愿填报”公益讲座现场

填报志愿如何选择专业

专业的选择对于每位同学未来的职业规划，乃至人生规划都非常重要，甚至是决定性的影响。因此，在高考志愿填报过程中，专业选择不容小觑。

一、结合个人兴趣特长

考生要根据自己的兴趣爱好与学科特长。如果你的英语比较好，可以考虑语言类专业、财经类专业。如果你的物理比较好，可以考虑学习像电子类、机械类相关专业。如果你喜欢绘画，可以考虑土建类专业。如果你擅长表达，可以考虑新闻、法学、财经等相关专业。如果考

填报志愿如何选择区域

关于选择报考高校的地区，一般来讲地区非常重要，它很大程度上影响着学生的毕业后去向，大多数时候决定着学生选择未来生活的区域。

首选超一线城市：北、上、广、深。

各区域中心城市：西安、重庆 / 成都、广州 / 深圳、上海、北京。

西安是西北的中心，西北部城市主要流向西安；重庆/成都是西南的中心，云南、贵州的人口主要流入的地方；湖南、江西主要流向广州/深圳；上海是华东的中心；北京是整个国家的中心。人口流入的城市前景都是好的。

踩线考生如何选择批次

高考志愿填报中，踩线考生处于非常尴尬的境地，进退两难。除了刚好在批次线上的考生，还有那些在某批次线上10分的考生，我们都称为踩线生。

每年高考成绩出来以后，省教育考试院根据成绩分布和本年招生计划，按照不高于120%的比例划定当年控制分数线。比如说本年计划列在一批里面招生的计划数一共是

10000名，则按照12000名那个考生的成绩就是分数线。因此上进线不一定保证会被录取，进线而滑档是客观存在的！

那么踩线考生如何填报志愿?根据实际情况大多可归纳为两种填报策略：

一、保批次

某些家长把孩子在上线的批次被录取看得非常重要，这种需求是普遍存在的。这种情况下，

较容易的专业，比如语言类、财经类、土建类、计算机类专业。如果打算继续深造，可以选择一些基础性专业，如数学、物理学、生物科学、材料科学与工程等。

很多考生在专业时往往避重就轻，优先考虑专业的热门程度，专业的就业率。这是不科学的。今天的热门有可能成为明天的冷门，今天就业好的专业有可能会成为明天的就业难。所以，在选择专业时，一定要多个角度进行分析和辨别。立足于自身的实际情形，放宽视野进行选择。

另外，还要注意某些专业的特殊要求。考生要仔细阅读高校的招生章程进行查看与确认。

副省级城市 / 计划单列市：深圳、厦门、宁波、青岛、大连。

副省级城市又叫计划单列市。比如厦门，这里有超好的学校——厦门大学。再比如大连，这是东北三省里唯一一个人口净流入的城市。

其他省会城市：武汉、长沙、杭州、南京。除了超一线城市，以上的一些一线城市也是可以重点考虑的。超一线城市拥有太大的压力，一线城市有着的幸福指数是超一线城市比不上的。再说武汉拥有7所211以上院校，为吸引人才，这7所形成7校联盟，考上这7所中的任何一所都可以在另外一所辅修双学位。长沙、杭州、

南京也都是志愿填报中的热门城市。以上为好的区域，但是并不是每个孩子都适合北上广深的，而且选择好区域意味着要学校分数上涨，这时候就需要理智选择区域了。比如兰州大学，这所学校是一所很好的985，研究能力特别强。但因为地理位置不好，去年理科分数只有573分。这对于未来想深造的学生来说就是一个很好的机会了。

当然我们要理智对待区域。好区域虽好，但也要看适不适合自身性格，还有一点，大家都想去好区域，那么差一点的区域学校性价比就高。要根据自己的成绩等多方面因素进行科学的选择。

家长和考生要根据往年提档分，填报那些在一批里面提档线很低，基本压线提档的学校。

首先，一般可选择“农、林、水、地、矿、油”相关的院校，并重点关注中西部地区院校的专业和学校，这些院校相对不热门，在同等层次的院校中，分数较低，性价比较高。其次，中外合作办学是条路径。家庭经济比较好的考生可以关注各个学校特别是当地省属院校的中外合作办学，这类学校因为收费过高，分数往往会低一些。最后，如果希望被踩线的批次录取，“踩线生”特别要注意“服从专业调剂”。

应该指出的是，这种填报方式并不理智，城市、学校、专业都不会很理想，因为你的分数这个批次里面处在最低位，没有竞争力，即便考上也不过是一本的一个名而已。

二、选择降批次

首先，在第二批次招生的很多院校和一些投档线不高但在第一批次招生的院校，在办学水平上差别不大，甚至其中的一些院校要优于第一批次招生的院校。其次，在区域选择上，降批次即可有更加广的城市和区域选择范围。再专业选择上也会有更大的空间，大部分考生完全可以根据自己的兴趣爱好选择有潜力的专业，为

未来升学和就业打下坚实的基础。“踩线生”在下一个批次里面选择的话，优势比较明显，但是考生和家长也应该明白，踩线成绩，其实放到下一个批次里面也不具有绝对优势。有些放到二批里面的所谓“二本”学校，其实在专业、城市上有很大优势，得到考生们的青睐，其提档线远高于一本线！

综合考虑，其实正确理智的做法应该是：

如何正确看待冲、稳、保、垫原则

所谓“冲”的学校，就是考生很想上这样的学校，但是对专业没有特别的要求，抱着只要能冲进去，什么专业都能接受的情况。通常冲进去的学校，你的分数在进档考生中往往是低分，只能被录取到低分专业，甚至有可能是被录取到服从调剂的专业。

“稳”的学校，就是要保证进档的可能性要比较大，但是对专业没有特别的

文化生志愿填报的风险与把控

高考志愿的填报中存在着种种的风险。要想最后有一个满意的录取结果，考生和家长在填报志愿之前，一定要慎重把握，规避风险。那么，志愿填报到底有哪些风险呢？

一、预测投档线不准

许多家长对于“投档线”有误解，认为“投档线”是学校在录取工作开始之前设置的一条标准分数线，如果考生的分数超过了这条分数线，就能被录取，反之则不被录取。但实际上有认真了解过的人就会知道，“投档线”是招生院校录取完成之后自然形成的最低分数线，在录取没有结束的时候，是不会知道投档线的具体分数的，这也是我们为什么要预测投档线的原因。

目前在网络上有不少关于预测投档线的方法，但预测方法的使用也是一门学问，许多家长都不知道如何使用正确的预测方法。同时，预测投档线需要参考往年的投档线，而网络上搜索的数据不一定都是准确的。预测方法使用的不正确以及数据的不准确，都容易造成预测投档线的偏差，因此，考生与家长一定要认真分辨信息真假，采用阳光高考网、湖南省招生考试信息网、学校官网等网站的权威数据，根据不同学校选择恰当的预测方法，慎重预测。

二、志愿填报无级差

志愿填报无级差主要体现在批次无级差、院校无级差、专业无级差三方面。批次无级差。这一点风险主要集中在分数离批次线较近的考生。如，分数超过一本线2分，但只填写本科一批的

志愿。这就很容易造成掉档的情况。因此建议考生，填好本批次，勿忘下批次。院校无级差。不少考生与家长在填写志愿时，同一批次的所有志愿填写的都是水平相差不大的院校，或者将预测分较低的保底院校填在前面，这样其实很容易造成考生掉档或者浪费分数直接被保底院校录取的情况。建议考生，相邻志愿院校之间要拉开分差，且做好保底工作，将预测分数较低的院校填在后面，规避风险。

专业无级差。冷热门专业一直以来都是人们所关注的，在填报志愿时，对大学专业不了解的考生与家长几乎都会首选热门专业。但由于热门专业的录取分数一般而言会比较高，因此造成了一些考生填报热门专业后，被调剂到不喜欢的专业去的情况，甚至有部分考生最后因不满专业而退学复读。建议考生，在填报志愿时，最好将冷热门专业搭配填写。填报一些不太讨厌的冷门专业，以防热门专业录不上之后被调剂。

三、不服从专业调剂

一些有明确规划的考生会有明确的专业意向，因此在填报志愿时会选择不服从专业调剂，以免被调剂到其他专业。但由于平行志愿“一轮投档”的原则，每个考生在每个批次都只有一次投档机会。如果考生投档后，分数无法达到所学专业学的时候，又不服从专业调剂，将会被退档，且本批次所有志愿全部作废。因此，建议考生勾选服从专业调剂。毕竟，一般而言大学都会有转专业的机会，进入大学后抓住机会还是可以转去想去

的好专业和学校，服从调剂，谨防滑档！

另外最好还能具体分析考生的实际情况：如果考生欲继续深造，考研读博，则选报一本低段大学或刚从二本升格为一本的大学，也可选择地域相对偏远的大学。本科毕业后，继续深造，一本大学在综合实力、创新能力、师资水平、学生质量、办学规模、学术氛围等方面都高于二本大学，终究将来准备深造，所以，还是选一本大学。

如果考生选择就业，则应在一本边缘或二本院校选择应用型大学，就业前景好，待遇高的大学。

取到比较好的专业（这些专业通常在所有专业中分数还是比较高的），只要专业填报恰当不会被专业调剂。通常这种学校进档后专业的选择余地比较大。

“垫”的学校，就是不进档的可能性极小，而且几乎什么专业你都可以选择。所以，“冲、稳、保、垫”原则对于平行志愿来说是风险比较低、大多数考生和家长都会选择的志愿填报方法，但是采用这种方法填报志愿时一定要充分考虑好冲的院校，因为一旦是踩线录取进去，所录的专业极有可能是考生不喜欢专业。

专业的，但如果不服从调剂造成退档，这一批次的录取机会就错过了。

四、忽视体检结果

部分高校在执行《普通高等学校招生体检工作指导意见》的基础上，根据本校的办学条件和专业培养要求，提出了对考生身体条件的补充规定，主要有身高限制、视力限制等方面。因此，考生一定要重视体检结果，认真查看专业备注是否有身体条件限制。

五、忽视单科成绩限制

一般而言，高考录取是以考生的总分为录取依据的，不设单科分数的最低线。但为了考生在进入高校之后能够更好地进行专业学习，很多高校会在各自的招生章程中作一些限制，要求考生高考成绩中的相关科目成绩在多少分以上或者总分相同时相关科目成绩高者优先。因此，考生在报考之前也要注意，认真查看专业备注，看是否有单科成绩限制。

六、盲目填报提前批

有部分考生或家长为了多一次录取机会，会考虑填报提前批。但对于提前批的了解不够，盲目填报其实也会带来较大的风险，有的录取之后需要签订协议，毕业后要前往乡镇服务几年，有的则学费高昂。一旦提前批录取之后，退档极其麻烦，很难再被其他批次录取。建议考生，如不是深入了解、确定不会反悔的情况，谨慎填报提前批。

七、院校、专业望文生义

目前在我省招生的院校有两千多所，专业分类也种类繁多，许多院校更名、专业指向性不明等，都会造成考生与家长的误解，在录取之后追悔莫及。因此，在填报志愿之前，一定要了解院校历史与专业内涵，做到不盲目填报。（下转10版）

道南教育高考志愿填报专业团队为你指导

地址：高新区白云路与光辉路交会处大千大厦一家人教育2楼
咨询预约电话：13257348858，如电话忙，可发短信，专家将一一回复。